

我省2014年十大高成长性产业发展报告“出炉”

安徽智能手环出货量全国第一



智能装备、语音、终端以及新能源汽车、生物医药等是我省的十大高成长性产业。昨日，省经信委也对这十大产业，在过去一年取得的成绩、尚存的不足以及下一步的对策，进行了发布。

智能终端、新能源汽车以及生物医药，这些近年来比较火热的领域，安徽表现如何？

■ 记者 丁林

合肥新周谷堆屋顶种上20万平米“太阳”

17个光伏应用重点项目集中开工

星报讯(记者 沈娟娟) 未来，合肥屋顶种的“太阳”将越来越多。昨日，17个光伏应用重点项目集中开工，装机容量达205MW，总投资约20亿元。

“我们与合肥阳光电源共同合作了百大周谷堆大兴农产品物流园屋顶分布式光伏电站项目。”合肥百大集团董事长郑晓燕介绍，合肥百大集团光伏电站项目位于百大周谷堆大兴农产品国际物流园，建设的“屋顶分布式光伏电站”，将利用大兴农产品物流园近20万平方米的交易区屋顶资源，“建成后将成为国内最大商用屋顶光伏电站项目”。

据测算，项目建成后可实现年均发电量约1553万千瓦时，相当于每年减排二氧化碳1.46万吨、二氧化硫440吨，“缓解农产品交易增长带来的用电压力，提高资源利用效率，推动节能减排、环境保护”。

昨日，17个光伏应用重点项目集中开工，装机容量达205MW，总投资约20亿元，建成并网后，年发电量约2.1亿度，每年可节约标准煤6.5万吨，减排二氧化碳17万吨。据悉，2014年，合肥市光伏产业实现产值246.8亿元，同比增长69.9%，已成为国内有较大影响力的光伏产品生产基地。在光伏发电上，截至2014年底，全市分布式装机总规模达225MW，位居全国省会城市之首。

【关键词1】 新能源汽车

现状：去年全省生产推广超3000辆

去年，我省新能源汽车产业实现工业总产值47.9亿元，同比增长40.8%。全省累计生产推广新能源汽车10724辆，其中去年生产推广3082辆。与此同时，最新纯电动轿车续航里程高达200公里，最高时速也提升至120公里每小时，2.5小时即可将电力充满。

2014年10月上市的安凯第五代纯电动客车，最高续航里程可达500公里，是国内综合性能指标最高的纯电动

电动客车。

不足：公共场所充电设施建设滞后

2014年，全国共生产推广8.39万辆，其中我省只生产推广3082辆，减幅较大。省经信委认为，我省新能源汽车推广政策迟迟未能出台，在一定程度上也影响了推广应用。

我省新能源汽车充电设施建设滞后。“全省仅在合肥和芜湖两市建成了16个充电站、6100多个充电桩，绝大多数公共建筑和公共场所均无配套充电

设施。”省经信委规划处副处长贾玉柱介绍，充电运营市场尚未建立，远不能满足新能源汽车大规模产业化和市场化的需求。

对策：引社会资本“投建运”充电设施

对于基础设施建设滞后，报告称，明确新建办公楼、商场、酒店、停车场、住宅小区等车用充电设施配建标准及相关建设要求，鼓励引导社会资本投资、建设和运营新能源汽车充电设施等基础设施。

【关键词2】 智能终端

现状：智能手环出货量全国居首

去年，智能终端产业保持高速增长势头，成为新常态下拉动我省工业经济平稳增长的重要引擎。全年计算机制造业实现产值570亿元，增长达234.7%。其中，随着宝龙达、联宝电子等行业龙头企业的快速发展，我省笔记本电脑产量已进入国内前列，居中部第一、全国前六；智能穿戴产品实现新突破，智能手环出货量超过百万只，跃居国内首位。

不足：智能手机等不如河南江西

“我省智能产品相对单一，仅笔记本电脑、智能电视形成规模，智能手机、平板电脑等新型消费产品，与河南、四川、江西等中西部地区相比差距较大。”贾玉柱称。

与此同时，尚未形成较为完善的产业链，本地配套率较低，且主要集中在外围组件；采购配送服务体系不够完善，现代物流等发展滞后。此外，人才短缺成为制约该产业发展的重要瓶颈。

对策：集群引进配套企业

“加快承接高端产业转移步伐，在智能家电、智能手机等领域谋划和承接一批重大核心项目，增强产业发展后劲。”报告如此建议。

另一方面，鼓励和支持对产业链缺失环节的招商引资和项目引进，加快整机和关键零部件联动发展，以“相对集中、就近配套”的布局原则，集群引进配套企业，形成比较完整的产业增值链条和相互促进的产业集群。

网购改变农村消费方式 安徽村淘市场正在发酵

星报讯(星级记者 张华玮) 阿里农村“刷墙”早已不是新闻，足见其对农村市场的关注。近日，贵州铜仁市玉屏县田坪镇迷路村的村淘小二王延哲有些惶恐，因为村里做土石方运输的杨胜清来他这里买自卸货车，并且还是两辆。

“阿里巴巴的每个平台都可以为村民服务，我想到了1688批发采购平台。”王延哲说，他还真的帮杨胜清找到了其想要的自卸货车，而且还是来自厂家直销的汽车供应商。经过比价，线下实体店卖31万的这款车，在1688上只卖27万多。

据了解，在农村淘宝的平台上，需求最大的除了服装、消费品，还有大家电，农资用品、农耕工具也成了农民选购最多的产品。未来，农民还可能在网上买旅行产品以及金融产品。

据记者了解，安徽的村淘网点同样在布局中，业内多位经济学家都认为，对于电商而言，农村市场将成为未来最大的发展驱动力。相对城镇，目前农村基础设施薄弱，缺乏大型超市、商场，而小型便利店已难以满足农村市场的消费需求。农村电商的出现，其实是针对农民消费模式的一种升级，不仅可以填补这方面的市场需求，也可以因此提升农村的消费水平，有利于改善农村生活条件，缩小城乡差距。

【关键词3】 生物医药

现状：一批产品达世界先进水平

作为近年来兴起的新兴产业之一，我省该产业涌现出安科生物、芜湖康卫、神鹿双鹤等一批骨干企业，规模以上企业236户。α-2b干扰素、重组胰岛素、拉米夫定和拉依替定等一批产品具有国内乃至世界先进水平。

全省已初步形成了以安科生物等为代表的合肥生物医药产业基地；以芜湖市康卫等为代表的芜湖生物药业园区；以九方制药为代表的亳州现代中药产业园；以天康药业为代表的滁州天长

医疗器械产业集群等。

不足：山东该产业总量为我省12.9倍

但我省生物医药产业规模小竞争能力弱。我省生物医药产业总量居全国第12位，占全国3.54%。山东、江苏、河南分别是我省的12.9倍、6.0倍和3.5倍。全省超亿元生物医药企业数为80余户，还未形成一批具有较大影响力的龙头骨干企业。

此外，我省生物医药产业研发力量薄弱，高层次人才和专业人才缺乏，新产品的研制和市场开拓受到制约。

对策：引资大品牌投资重组

加大招商重组力度，也是报告为我省生物医药产业开出的又一剂“药方”。贾玉柱称，积极引导民营资本对重点医药企业实施联合兼并重组，引进国际、国内大型医药企业集团和知名品牌，投资或重组我省医药企业。

而在技术层面，报告建议，重点医药企业可与省内外科研院所搭建科技创新平台，解决一批制约我省医药产业向高技术、高附加值深加工产品延伸发展的关键工艺技术。

招行小企业E家，互联网金融非常之道

为积极应对和把握互联网金融带来的挑战和机遇，招商银行在公司金融领域剑走偏锋、独辟蹊径，推出了定位为专门面向中小企业客户的互联网金融服务平台——小企业E家，开创了国内商业银行互联网公司金融创新之先河。小企业E家在充分

发挥招商银行网上企业银行既有优势基础上，围绕中小企业“存、贷、汇”等基本金融需求，创新开发了企业在线信用评级、在线授信、创新型结算、在线理财等互联网金融产品，并实现了与银行中后台信贷管理系统、客户关系管理系统等的对接，初步形成

了从客户接触、跟进营销，商机发掘、产品销售到在线业务办理的全链条“O2O”经营模式。同时，通过与互联网公司、IT企业等第三方开展广泛的异业协作、合纵连横，小企业E家整合研发了企业版类余额宝账户“E+账户”、基金份额支付、商机平台、ERP

云服务创新的互联网应用，打通和融合了企业在结算、融资、投资理财、商机拓展等多方面经营行为并提供全方位创新型金融服务。

小企业E家独具特色的互联网金融创新，开辟了有别于传统银行粗放式“存贷汇”业务发展的互联网蹊径，为商业银行把握互联网发展机遇、探索轻型发展之路树立了可借鉴的模式。 邹传科